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Abstract: Based on prior information of what Clay was Moldovan folk 
ceramics, the former county Falciu - Crasna place and current Vaslui County, 
in which we find valuable information and volume of folk art from Vaslui to 
Professor Dan Ravaru a comprehensive documentation and welcome Vaslui 
popular culture, research and pottery centers repertorying missing constant 
concern is part museum specialists. 

 
DispariŃia centrelor ceramice tradiŃionale din Moldova şi nu numai, reprezintă 

o certitudine tristă a vremurilor noastre, argumentată şi de prezenŃa din ce în ce mai 
redusă la târgurile de profil a meşterilor olari autentici. Ca să dau un exemplu care îmi 
este cel mai la îndemână, am să spun că din experienŃa nefericită a ultimilor ani, 
Târgul Olarilor „Cucuteni 5000”, care şi-a câştigat în timp un renume binemeritat, în 
cei peste 30 de ani de existenŃă devenind prin valoare, dimensiune şi constanŃă, un bun 
din patrimoniul cultural al Iaşilor, aici dându-şi întâlnire în fiecare vară, de Sf. Petru şi 
Pavel, cei mai buni ceramişti din Ńară, a suferit transformări majore în privinŃa 
repartiŃiei centrelor de ceramică prezente. Astfel, parcurgând zona de expunere, 
constatăm însă o inegală şi nemeritată reprezentare teritorială a meşteşugului. 
Dezechilibrul nu se datorează atât organizatorilor, care se străduiesc an de an să aducă 
cei mai buni olari din Ńară, cât datorită faptului că nu mai au pe cine invita, şi aici în 
Moldova, poate mai mult decât alte provincii româneşti, manifestându-se aceeaşi 
inconsecvenŃă şi chiar dispariŃie a unor vechi centre meşteşugăreşti. În timp ce unele 
comunităŃi tradiŃionale, de pildă: Horezu – Vâlcea şi Korund - Harghita, s-au adaptat 
cu uşurinŃă noilor realităŃi, prin lărgirea ariei de desfacere a produselor, perfecŃionarea 
tehnicilor de lucru şi propunând spre vânzare forme noi, alături de cele consacrate, iar 
altele, deşi slab reprezentate numeric, rezistă graŃie calităŃii superioare a obiectelor 
realizate – ceramica de Baia Mare sau cea de Oboga – Olt, cele din Moldova, sunt 
prezenŃe tot mai rare de la un an la altul. Un exemplu în acest sens este lipsa olarilor 
provenind din centre importante prin valoarea artistică şi simbolică a meşteşugului în 
Moldova: Dumeştii Vechi şi Brădeşti – Vaslui, Tansa şi Poiana Deleni – Iaşi sau Ireşti 
– Vrancea, centre care şi-au încetat complet activitatea şi pentru a căror cauză de 
relansare trebuie făcut orice efort pentru a nu rămâne doar o amintire aşa cum se 
întâmplă în cazul olarilor de la Zgura. Fără a avea amploarea şi notorietatea ceramicii 
sus-menŃionate, oalele de vatră sau de fiertură, cum erau ele numite de către localnici, 
roşii sau negre si-au pus amprenta asupra localnicilor şi a comunităŃilor învecinate, 

                                                 
∗ Muzeograf, Muzeul Etnografic al Moldovei – Complexul Muzeal „Moldova”, Iaşi. 
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Zgura Olteneştilor, fiind considerat un centru important pentru această parte de 
Moldovă, a începutului şi mijlocului de secol XX.  

Fiind o veche aşezare răzeşească, moşiile răzeşilor suferind schimbări de-a 
lungul secolului al XIX-lea, unele au fost pierdute, (acele moşii pe care boierii nu au 
putut să le ia decât în parte), altele păstrate, astfel că un anumit număr de răzeşi au 
reuşit să-şi păstreze pământul, Zgura avea în anul 1912, 164 de suflete, din care 17 
erau răzeşi, 21 de persoane erau împroprietărite cu pământ, ca foşti răzeşi, deveniŃi 
clăcaşi, calitate în care au fost împroprietăriŃi după legea din 1864, în timp ce 10 
persoane sunt trecute ca fără pământ. 

Situată la o distanŃă apreciabilă faŃă de cea mai apropiată comunitate urbană, 
înconjurată şi de păduri, pe drumuri anevoioase de pământ ce îşi croiesc cu greu 
ieşirea spre o zonă populată, Zgura a conservat un mod de viaŃă patriarhal, reflectat în 
preocupările zilnice ale oamenilor de pe aceste meleaguri. În aceste condiŃii apare ca 
firească preocuparea zgurenilor de a face oale, mai ales că tradiŃia satelor din Podişul 
Central Moldovenesc, reclamă o asemenea îndeletnicire din cele mai îndepărtate 
timpuri, moştenită încă din neolitic şi continuată de-a lungul istoriei cu influenŃe 
romane şi bizantine, vizibile în tipologia ceramicii contemporane.  

Alături de Curteni, poziŃionat într-o zonă mai accesibilă, în apropierea 
drumului european ce leagă localitatea Crasna de Huşi, Zgura, formează perechea 
principalelor centre meşteşugăreşti ale Olteneştiului, altădată el însuşi un factor 
polarizant al tradiŃiilor populare dintre Valea Lohanului şi cea a Prutului. Faptul că 
cele două aşezări sunt situate relativ aproape una de cealaltă, a determinat şi o 
concurenŃă dar şi o însuşire conştientă a meşteşugului, care s-a simŃit de ambele părŃi. 
Spre deosebire de Curteni, a cărui producŃie ceramică a fost mai puŃin însemnată 
cantitativ şi calitativ, ceramica Zgurenilor avea o mai mare căutare, numărul mare de 
meşteri şi calfe, determinând o producŃie însemnată şi constantă de-a lungul vremii. 
Cele două centre au avut ca numitor comun producerea unei olării asemănătoare în 
care precumpănesc oalele roşii şi negre nesmălŃuite sau date cu strat subŃire de jmalŃ, 
în cazul celei roşii arsă oxidant, de factură utilitară, întâlnită în mai toate gospodăriile 
din zonă dar şi din regiune, asemănătoare majorităŃii centrelor ceramice din Moldova, 
unde s-a lucrat o astfel de olărie Ńărănească. Folosindu-se de aceeaşi materie primă şi 
unelte rudimentare de prelucrare, meşterii zgureni au realizat în funcŃie de cerere, 
olărie neagră şi roşie diferenŃiată de modul diferit al arderii. Calitatea deosebită a 
pastei, din care se făceau oalele de foc pentru fiertură cât şi cele în care se punea 
laptele la prins a făcut ca cererea unor astfel de produse să fie mare, fapt ce a dus la 
apariŃia atelierelor de olărit şi a cuptoarelor de ars, în aproape fiecare ogradă. Nu 
întâmplător, olarii de aici şi-au făcut un bun renume recunoscut de comunităŃile 
învecinate, „zgureanul cu oale” sau „hai la oale că a venit zgureanul” fiind expresii des 
întâlnite în satele şi iarmaroacele Moldovei, acolo unde reuşeau să răzbată cu marfa 
lor.  

În perioada interbelică, apreciem, pe baza informaŃiilor primite de la oamenii 
locului şi de la singurul meşter, Gheorghe Iacob, care mai trăia în momentul cercetării 
etnografice întreprinse în zonă, în Zgura erau câŃiva zeci de olari, cei din neamul 
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GălăŃeanu, Breazu, Mocanu, Iacob, Paraschiv, Olariu, Pară707, fiind cei mai 
recunoscuŃi. Faptul că aici a fost o moşie răzeşească a determinat o administrare 
proprie a avutului, astfel că meşteşugul s-a putut dezvolta în cele mai bune condiŃii, 
mulŃi dintre cei prezenŃi având ateliere personale. Ceea ce surprinde într-un mod 
plăcut este faptul că pe lângă munca individuală, olarii aveau şi forme proprii de 
organizare, adevărate ateliere de învăŃare a acestei meserii, în care se grupau doi sau 
mai mulŃi meşteri care folosea şi muncă salarială. Pe lângă ceramica populară, aceste 
ateliere s-au făcut remarcate şi prin realizarea de Ńigle şi olane, a căror cerere a început 
să crească constant, pe măsură ce oamenii îşi înlocuiau vechile învelitori ale caselor 
realizate din paie şi stuf, cu materiale mult mai durabile şi mai frumoase. Meşteşugul 
zgurenilor ajunsese să fie atât de cunoscut şi apreciat încât se organizau şi cursuri de 
deprindere a meseriei de olar, atât în sat cât şi în localităŃile învecinate, la care 
participau toŃi cei care îşi doreau să înveŃe. Renumele lor ajunsese să fie atât de 
cunoscut încât la un moment dat, au fost chemaŃi şi la Iaşi, de către comercianŃii 
evreii, care astfel erau scutiŃi de un drum până la Zgura, pentru a se aproviziona cu 
marfă. Această practică a fost des întâlnită mai ales în perioada interbelică atunci când 
spiritul întreprinzător al comunităŃii evreieşti se manifesta din plin, adunând la oraş în 
condiŃii financiare rezonabile, olari, dogari, butnari, rotari, ale căror produse aveau o 
mare căutare în rândul orăşenilor. După această experienŃă, mulŃi dintre olari s-au 
întors acasă, reluându-şi activitatea în mod individual. Preocuparea constantă faŃă de 
acest meşteşug i-a adus comunităŃii şi o participare la importantul concursul de olărie 
Ńinut la Bucureşti, pe data de 21 mai, în cadrul „Bâlciului Moşilor”708, atunci când 
munca zgurenilor a fost apreciată şi recunoscută de către participanŃi, localitatea fiind 
trecută, alături de alte 21 de sate, pe harta centrelor producătoare de ceramică din 
Moldova. 

Prima menŃiune a moşiei satului Zgura apare în anul 1820, pentru ca în 1825 
să fie trecută pe hartă sub denumirea de Valea Zgurii. Ulterior s-a mai numit şi 
Slobozia Zgurii, dovadă a faptului că oamenii locului şi au schimbat şi statutul juridic. 
La jumătatea secolului al XIX-lea, aici a funcŃionat şi un schit de călugări, desfiinŃat 
ulterior, în timpul secularizării (1864 – 1865). Înconjurată din toate părŃile cu pădure, 
cu excepŃia unei mici părŃi în partea de sud, unde există şi teren arabil, localitatea şi-a 
făcut un nume mai ales din producerea oalelor, ca ocupaŃie principală, venind oarecum 
să suplinească lipsa pământului.  

Pe baza documentelor aflate la arhivă, primii olari s-ar fi stabili aici, venind de 
la Idrici o localitate învecinată, unde de asemenea apar menŃionate nume de Olaru.  

Beneficiind de prezenŃa abundentă a lutului, „era de ajuns o pană, două de 
hârleŃ, ca să dai de o vână bună de pământ”, olarii din Zgura au lucrat în primul rând 
ceramică utilitară, care mergea la foc, era cea care se căuta cel mai mult la 
iarmaroacele de Moşi, acestora alăturându-se în zilele de sărbătoare şi oalele de Moşi, 
negre sau roşii, pictate cu var, cu ajutorul paiului de trestie, într-o formă asemănătoare 
celor de la Poiana Deleni – Iaşi. 

                                                 
707 Inf. Gheorghe Iacob, 76 ani, agricultor, satul Zgura, com. Olteneşti, jud. Vaslui (înregistrare mg., iulie 
2005). 
708 Silvia Zderciuc, Mircea Dumitrescu, Concursul de olărie din 1908, în R.M., nr. 1/1970, p. 68. 
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În privinŃa arderii oalelor, în Zgura, am identificat un singur tip de cuptor, care 

tipologic se încadrează în categoria cuptoarelor tronconice, cu vatră organizată, sub 
forma unei mese rotunde înconjurate de o cărare709 asemeni altor centre de olărit din 
Moldova, între care menŃionăm localitatea Brădeşti – Vaslui. Lemnul folosit la ardere, 
provenea din pădurile ce înconjoară Zgura, „Râpa Zgurii”, „Pădurea lui Moise”, 
aprovizionarea făcându-se periodic710. Reconstituirea tipului de cuptor specific acestui 
centru, s-a făcut exclusiv pe baza relatărilor lui Gheorghe Iacob cât şi a consultării 
literaturii de specialitate, în momentul cercetării, în tot satul nu a mai fost găsit nici un 
astfel de tip de cuptor, fapt ce marchează o dată în plus dispariŃia meşteşugului.  

Referitor la producerea şi desfacerea mărfii, Gheorghe Iacob ne povestea, că 
olarii Ńineau de obicei seama de solicitările oamenilor, astfel că, la începutul 
primăverii şi a toamnei cât şi în ajunul moşilor, ei făceau numai anumite tipuri de oale, 
în funcŃie de cerere: lăptăreŃe, oale de sarmale sau chiupuri pentru umplut borş sau 
pentru conservarea cărnii peste iarnă. Vânzarea mărfii avea o mare importanŃă, de ea 
depindea în mare măsură, reuşita comercializării. Astfel, în preajma sărbătorilor, 
umblau cu căruŃele pline cu oale prin satele învecinate: Barboşi, Vutcan, Mălăeşti, 
Deleni, OŃeleni, Răceni, StuhuleŃ, Chetriş. Bun cunoscător al spiritului comercial, 
olarul se înŃelegea cu ceilalŃi, şi pentru a nu se concura, fiecare pleca într-o direcŃie 
diferită. Pentru a atrage atenŃia oamenilor şi a fi cât mai convingători, ei puneau la 
roata căruŃei în loc de piedică, o oală, mai groasă, pentru a demonstra astfel, rezistenŃa 
ei. Unii apelau şi la o serie de trucuri, pentru a scoate în evidenŃă calitatea mărfii 
vândute, astfel, loveau de pământ o oală cu pereŃii mai groşi, în aşa fel încât ea să nu 
se spargă. Pentru că drumurile făcute de olari prin sate erau anevoioase şi chiar 
periculoase, unii olari îşi duceau marfa la prăvăliile din oraşele învecinate (Huşi, 
Vaslui), unde comercianŃii o preluau, plătind-o în avans. Adesea, se întâmpla ca oalele 
să fie date direct din poartă, toamna mai ales, Zgura era vizitată de către „munteni”, 
oamenii de la munte, care achiziŃionau oale în schimbul unor produse agricole, în 
special cartofi.  

ColecŃia de ceramică din cadrul Muzeului Etnografic al Moldovei din Iaşi, 
cuprinde o tipologie diversă: ulcioare ovoidale, repertoriate în toate centrele 
producătoare, ce alcătuiesc alături de oŃetare, cele mai caracteristice forme ale 
ceramicii româneşti, moşoaicele sau vasele de moşi, lăptăreŃe, străchini, oale de 
sarmale, vase utilitare necesare pregătirii şi servirii mesei. La aceste forme consacrate, 
canonice, pentru olăria moldovenească, putem adăuga cornul de pază în vie, folosit de 
săteni pentru alungarea graurilor sau cuiburile de păsări, inedite, prin forma lor 
antropomorfă. 

Bazată pe o informare prealabilă a ceea ce Zgura a reprezentat pentru 
ceramica populară moldovenească, din fostul judeŃ Fălciu – plasa Crasna, şi actualul 
judeŃ Vaslui, în care informaŃii preŃioase aflăm şi din volumul Arta populară din 
judeŃul Vaslui, a domnul profesor Dan Ravaru, o amplă şi binevenită documentare a 
culturii populare vasluiene, cercetarea şi repertorierea centrelor de olărie dispărute, se 
                                                 
709 Florea Bobu Florescu, EvoluŃia cuptoarelor de ceramică din Moldova, în Studii şi cercetări de 
etnografie şi artă populară, Bucureşti, Editura ŞtiinŃifică, 1965, p. 188.  
710 Era preferat lemnul de stejar, carpen şi ulm, de esenŃă tare, cu care se încălzea cuptorul, formând jarul, 
ce era menŃinut apoi, o zi întreagă, cu ajutorul lemnului de tei, acesta fiind mai moale. 
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înscrie în preocupare constantă a specialiştilor muzeografi, reînfiinŃarea în viitorul 
apropiat a unora dintre ele, fiind una din principalele deziderate ale muzeului nostru.  
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